

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Anke Beilstein (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums des Innern, für Sport und Infrastruktur

Zuweisungen aus Landesmitteln zum Bau von Sport- und Freizeitanlagen

Die Kleine Anfrage 713 vom 14. März 2012 hat folgenden Wortlaut:

Im aktuellen Haushaltsplan sind bei der Haushaltsstelle 03 02 883 31 (Zuweisungen aus Landesmitteln zum Bau von Sport- und Freizeitanlagen) für die Jahre 2012 und 2013 jeweils 9 213 700 € veranschlagt.

Ich frage die Landesregierung:

1. Auf welcher Grundlage wurden diese Ansätze ermittelt?
2. Welche konkreten Maßnahmen, die zum heutigen Zeitpunkt bekannt sind, sollen welche Förderung erfahren (bitte getrennt nach Haushaltsjahr, Datum der Antragstellung, Summe der Gesamtmaßnahme, förderfähige Summe, Höhe der Landeszuweisung absolut und in Prozent)?
3. Wann wurden diese Anträge gestellt und in welchem Stadium der Bewilligung befinden sie sich?
4. Welche weiteren Anträge liegen vor (bitte jeweils Angabe von Summe der Gesamtmaßnahme und Höhe der Landeszuweisung)?
5. Wann wurden diese Anträge gestellt und in welchem Stadium der Bewilligung befinden sie sich?
6. Welche Prioritäten werden bei der Bewilligung gesetzt?

Das **Ministerium des Innern, für Sport und Infrastruktur** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 30. März 2012 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Bei der Festlegung der Ansätze der Titel 883 31 und 893 31 wurde von den Ansätzen des Jahres 2011, vermindert um die beschlossenen Einsparauflagen, ausgegangen.

Zu den Fragen 2 und 3:

Entwurf Jahresförderplan 2012:

Ort	Projekt	Datum der Antragstellung	Gesamtkosten	Zuwendungsfähige Kosten	Vorgesehener/festgesetzter Zuwendungsbetrag	Prozentsatz	Stadium der Bewilligung
Bad Neuenahr-Ahrweiler, Stadt	Bau Kunstrasenplatz Appollinarisstadion	22. Dez. 2010	774 000 €	652 000 €	260 000 €	40	217 000 € bereits bewilligt, Rest folgt in 2012
Bernkastel-Kues, VG, KV Bernkastel-Wittlich	Sanierung Hallen- und Freibad	27. Juni 2011	900 000 €	noch nicht ermittelt	250 000 €		175 000 € in 2012 vorgesehen, 75 000 € in 2013

Ort	Projekt	Datum der Antragstellung	Gesamtkosten	Zuwendungsfähige Kosten	Vorgesehener/festgesetzter Zuwendungsbetrag	Prozentsatz	Stadium der Bewilligung
Bobenheim-Roxheim, SC Rhein-Pfalz-Kreis	Bau Kunstrasenplatz	18. März 2011	847 500 €	821 500 €	329 000 €	40	100 000 € bereits bewilligt, 150 000 € in 2012, Rest in 2013
Emmelshausen, VG Rhein-Hunsrück-Kreis	Sanierung der Umkleiden im Panoramabad	Antrag liegt noch nicht vor	580 000 €	noch nicht ermittelt	200 000 €		125 000 € in 2012 vorgesehen, Rest in 2013
Frankenthal, Stadt	Bau Kunstrasenplatz u. Leichtathletikanlagen in Mörsch	2. Febr. 2011	1 325 000 €	748 000 €	300 000 €	40	300 000 € in 2012 vorgesehen
Frankenthal, ASV Mörsch	Bau eines Vereinsheims in Mörsch	8. Okt. 2010	1 180 000 €	526 000 €	229 000 €	44	129 000 € in 2012 vorgesehen, Rest in 2013
Gau-Algesheim, KV Mainz-Bingen	Bau Umkleidegebäude	17. Okt. 2011	882 000 €	noch nicht ermittelt	155 000 €		55 000 € in 2012 vorgesehen, Rest in 2013
Gillesheim VG Flammersfeld, KV Altenkirchen	Bau Kunstrasenplatz	27. Aug. 2009	719 000 €	613 000 €	350 000 €	57	50 000 € bereits bewilligt, 150 000 € in 2012 vorgesehen, Rest in 2013
Hamm, VG KV Altenkirchen	Sanierung Stadion Hamm	19. Mai 2009	1 600 000 €	1 243 000 €	800 000 €	64	550 000 € bereits bewilligt, 100 000 € in 2012 vorgesehen, Rest in 2013
Haßloch, Pfälzer Handballverband	Sanierung der Pfalzhalle	8. Aug. 2011	505 100 €	501 500 €	251 000 €	50	251 000 € in 2012 vorgesehen
Hatzenbühl, OG VG Jockgrim KV Germersheim	Bau Kunstrasenplatz	22. Sept. 2011	553 500 €	532 000 €	213 000 €	40	100 000 € bereits bewilligt, 113 000 € in 2012 vorgesehen
Kaisersesch, Stadt/VG KV Cochem-Zell	Sanierung des Waldsportplatzes	26. Jan. 2010	1 241 400 €	1 155 000 €	350 000 €	30	217 000 € bereits bewilligt, Rest folgt in 2012
Kaiserslautern, Stadt	Freibad Waschmühle	6. Jan. 2011	noch nicht ermittelt	noch nicht ermittelt	max. 250 000 €		150 000 € in 2012 vorgesehen, Rest folgt in 2013
Kelberg, VG KV Vulkaneifel	Sanierung der Sportplatzanlage	30. Sept. 2010	901 409 €	750 000 €	375 000 €	50	225 000 € bereits bewilligt, Rest folgt in 2012
Kerzenheim, OG VG Eisenberg Donnersbergkreis	Bau Kunstrasenplatz und Umkleidegebäude	16. Juli 2010	743 000 €	620 500 €	248 000 €	40	200 000 € bereits bewilligt, Rest folgt in 2012

Ort	Projekt	Datum der Antragstellung	Gesamtkosten	Zuwendungsfähige Kosten	Vorgesehener/festgesetzter Zuwendungsbetrag	Prozentsatz	Stadium der Bewilligung
Landau, DJK Segelfluggemeinschaft	Bau einer Flugzeughalle	12. Nov. 2010	329 500 €	291 900 €	99 900 €	34	75 000 € in 2012 vorgesehen, Rest in 2013
Landstuhl, VG KV Kaiserslautern	Sanierung Sportanlage „Am Rothenborn“	3. März 2010	685 500 €	680 500 €	273 000 €	40	200 000 € bereits bewilligt, Rest folgt in 2012
Ludwigshafen, Pfälzer Turnzentrum e. V.	Sanierung des Turnzentrums	9. Dez. 2011	175 122 €	noch nicht ermittelt	80 000 €		30 000 € in 2012 vorgesehen, Rest in 2013
Osburg, OG VG Ruwer KV Trier-Saarburg	Bau Kegelbahn mit Vorraum	21. Juli 2010	452 000 €	388 000 €	155 000 €	40	55 000 € bereits bewilligt, Rest folgt in 2012
Osterspai, OG VG Braubach Rhein-Lahn-Kreis	Sanierung der Turnhalle	2. Mai 2011	745 000 €	745 000 €	300 000 €	40	154 570 € bereits bewilligt, 95 430 € in 2012 vorgesehen, Rest in 2013
Pirmasens, Stadt	Sanierung Wasgauhalle	13. Juli 2010	1 207 000 €	1 189 000 €	476 000 €	40	176 000 € bereits bewilligt, Rest für 2012 vorgesehen
Schifferstadt, Stadt KV Rhein-Pfalz-Kreis	Erweiterung Ringerhalle	2. Nov. 2010	1 151 500 €	1 132 500 €	679 500 €	60	300 000 € bereits bewilligt, 279 500 € in 2012 vorgesehen, Rest in 2013
Schweich, VG KV Trier-Saarburg	Sanierung des Freibades	5. März 2012	2 800 000 €	2 800 000 €	1 120 000 €	40	1 120 000 € in 2012 vorgesehen
Speicher, Stadt VG Speicher Eifelkreis	Bau Kunstrasenplatz	26. April 2011	713 000 €	700 000 €	300 000 €	43	136 070 € in 2012 vorgesehen, Rest in 2013
Steinweiler, OG VG Kandel KV Germersheim	Neubau Sporthalle	30. Sept. 2010	3 335 000 €	2 505 000 €	1 002 000 €	40	902 000 € in 2012 vorgesehen, Rest in 2013
Wittgert, OG VG Ransbach-Baumbach Westerwaldkreis	Neubau Sportplatzanlage	21. März 2011	1 256 000 €	904 000 €	50 000 €	39	150 000 € bereits bewilligt, Rest in 2012 vorgesehen
Worms, TG 1846	Neubau Sporthalle	27. Jan. 2011	1 260 000 €	1 249 000 €	500 000 €	40	200 000 € bereits bewilligt, Rest folgt in 2012
Wöllstein, TuS KV Alzey-Worms	Sanierung des Umkleidegebäudes	Antrag liegt noch nicht vor	250 000 €	noch nicht ermittelt	80 000 €		40 000 € in 2012 vorgesehen, Rest in 2013

Entwurf Jahresförderplan 2013:

Ort	Projekt	Datum der Antragstellung	Gesamtkosten	Zuwendungs-fähige Kosten	Vorgesehener/festgesetzter Zuwendungs-betrag	Prozent-satz	Stadium der Be-willigung
Bitburg, Stadt	Sanierung der Eis-sporthalle	9. Dez. 2010	871 000 €	noch nicht ermittelt	max. 405 000 €		noch nicht be-willigungsreif
Bernkastel-Kues, VG, KV Bernkastel-Wittlich	Sanierung Hallen- und Freibad	27. Juni 2011	900 000 €	noch nicht ermittelt	max. 250 000 €		175 000 € in 2012 vorge-sehen, 75 000 € in 2013
Bobenheim-Roxheim, SC Rhein-Pfalz-Kreis	Bau Kunstrasen-platz	18. März 2011	847 500 €	821 500 €	329 000 €	40	100 000 € be-reits bewilligt 150 000 € in 2012 vorge-sehen, 79 000 € in 2013
Emmelshausen, VG Rhein-Huns-rück-Kreis	Sanierung der Um- kleiden im Pano- ramabad	Antrag liegt noch nicht vor	580 000 €	noch nicht ermittelt	200 000 €		125 000 € in 2012 vorge-sehen, 75 000 € in 2013
Frankenthal, ASV Mörsch	Bau eines Vereins- heims in Mörsch	8. Okt. 2010	1 180 000 €	526 000 €	229 000 €	44	129 000 € in 2012 vorge-sehen, 100 000 € in 2013
Gau-Algesheim, KV Mainz-Bingen	Bau Umkleide- gebäude	17. Okt. 2011	882 000 €	noch nicht ermittelt	155 000 €		55 000 € in 2012 vorgesehen, 100 000 € in 2013
Grünstadt, Stadt	Sanierung All- wetterbad Grün- stadt	Antrag liegt noch nicht vor	5 500 000 €	noch nicht ermittelt	max. 1 300 000 €		noch nicht bewilligungs- reif
Güllesheim VG Flammersfeld, KV Altenkirchen	Bau Kunstrasen- platz	27. Aug. 2009	719 000 €	613 000 €	350 000 €	57	50 000 € bereits bewilligt, 150 000 € in 2012 vorge- sehen, 150 000 € in 2013
Hamm, VG KV Altenkirchen	Sanierung Stadion Hamm	19. Mai 2009	1 600 000 €	1 243 000 €	800 000 €	64	550 000 € be-reits bewilligt, 100 000 € in 2012 vorge- sehen, 150 000 € in 2013
Kaiserslautern, Deutscher Alpen- verein	Bau einer Kletter- wand und eines Boulderbereichs in der Barbarossahalle	10. Nov. 2010	272 000 €	262 500 €	105 000 €	40	noch nicht be- willigungsreif
Kaiserslautern, Stadt	Freibad Wasch- mühle	6. Jan. 2011	noch nicht ermittelt	noch nicht ermittelt	max. 250 000 €		150 000 € in 2012 vorge- sehen, 100 000 € in 2013
Koblenz, Stadt	Neubau einer Sporthalle in Koblenz-Asterstein als Ersatz für die Oberwerth-Halle	30. Sept. 2010	noch nicht ermittelt	noch nicht ermittelt	max. 3 000 000 €		noch nicht be- willigungsreif
Landau, DJK Segelfluggemein- schaft	Bau einer Flugzeug- halle	12. Nov. 2010	329 500 €	291 900 €	99 900 €	34	75 000 € in 2012 vorgesehen, 24 900 € in 2013

Ort	Projekt	Datum der Antragstellung	Gesamtkosten	Zuwendungsfähige Kosten	Vorgesehener/festgesetzter Zuwendungsbetrag	Prozentsatz	Stadium der Bewilligung
Ludwigshafen, Pfälzer Turnzentrum e. V.	Sanierung des Turnzentrums	9. Dez. 2011	175 122 €	noch nicht ermittelt	80 000 €		30 000 € in 2012 vorgesehen, 50 000 € in 2013
Ludwigshafen, Stadt	Sanierung des Freibades Willersinnweiher	14. Nov. 2007	5 770 000 €	noch nicht ermittelt	max. 2 000 000 €		noch nicht bewilligungsreif
Osterspai, OG VG Braubach Rhein-Lahn-Kreis	Sanierung der Turnhalle	2. Mai 2011	745 000 €	745 000 €	300 000 €	40	154 570 € bereits bewilligt, 95 430 € in 2012 vorgesehen, 50 000 € in 2013
Rheinböllen, Stadt VG Rheinböllen Rhein-Hunsrück-Kreis	Erneuerung des Kunstrasenplatzes	22. Nov. 2010	450 000 €	400 000 €	100 000 €	25	50 000 € in 2013 vorgesehen, Rest in 2014
Schifferstadt, Stadt KV Rhein-Pfalz-Kreis	Erweiterung Ringerhalle	2. Nov. 2010	1 151 500 €	1 132 500 €	679 500 €	60	300 000 € bereits bewilligt, 279 500 € in 2012 vorgesehen, 100 000 € in 2013
Speicher, Stadt VG Speicher Eifelkreis	Bau Kunstrasenplatz	26. April 2011	713 000 €	700 000 €	300 000 €	43	136 070 € in 2012 vorgesehen, 163 930 € in 2013
Steinweiler, OG VG Kandel KV Germersheim	Neubau Sporthalle	30. Sept. 2010	3 335 000 €	2 505 000 €	1 002 000 €	40	902 000 € in 2012 vorgesehen, 100 000 € in 2013
Unkel, Förderverein Freibad	Freibadsanierung	16. März 2011	noch nicht ermittelt	noch nicht ermittelt	max. 675 000 €		noch nicht bewilligungsreif
Wöllstein, TuS KV Alzey-Worms	Sanierung des Umkleidegebäudes	Antrag liegt noch nicht vor	250 000 €	noch nicht ermittelt	max. 80 000 €		40 000 € in 2012 vorgesehen, 40 000 € in 2013

Zu den Fragen 4 und 5:

Weitere Anträge:

Ort	Projekt	Datum der Antragstellung	Gesamtkosten	Zuwendungsfähige Kosten	Vorgesehener/festgesetzter Zuwendungsbetrag	Prozentsatz	Stadium der Bewilligung
Argenthal, SV VG Rheinböllen Rhein-Hunsrück-Kreis	Umbau und Erweiterung des Schützenhauses	9. Sept. 2010	250 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Bad Dürkheim, TV	Erneuerung des Turnhallenschwimbodens	30. Jan. 2012	125 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Bassenheim, OG VG Weißenthurm KV Mayen-Koblenz	Neubau eines Naturrasenplatzes	16. Dez. 2011	327 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen

Ort	Projekt	Datum der Antragstellung	Gesamtkosten	Zuwendungsfähige Kosten	Vorgesehener/festgesetzter Zuwendungsbetrag	Prozentsatz	Stadium der Bewilligung
Beindersheim, MTSV Rhein-Pfalz-Kreis	Umbau und Sanierung der Sportanlage	8. Febr. 2012	952 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Bescheid, SV VG Hermeskeil KV Trier-Saarburg	Neubau Sportplatzgebäude	17. Jan. 2011	212 495 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Breitenbach, SV VG Waldmohr KV Kusel	Umwandlung Natur- in Kunstrasenplatz	26. Nov. 2010	470 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Echternacherbrück, SV VG Irrel KV Eifelkreis	Neubau Naturrasenplatz	15. Aug. 2011	548 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Ernst, SSV VG Cochem KV Cochem-Zell	Umbau und Erweiterung des Vereinsheims	29. Dez. 2010	195 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Frankenthal, TG	Neubau eines Sanitär- und Umkleidegebäudes	6. Nov. 2010	290 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Grafschaft-Bengen, Gem. Kreis Ahrweiler	Sanierung der Sportanlage	8. Nov. 2010	200 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Guckheim, OG VG Westerburg Westerwaldkreis	Umbau Tennen- in Kunstrasenplatz	22. Aug. 2011	400 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Göllheim, VG Donnersbergkreis	Sanierung der Hans-Appel-Sporthalle	8. Sept. 2009	918 800 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Heimbach, SV VG Baumholder KV Birkenfeld	Umbau Tennen- in Rasenplatz	30. Nov. 2010	140 300 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Hundheim-Offenbach, VfR VG Lauterecken KV Kusel	Erweiterung des Sportheims	17. Sept. 2010	159 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Kausen, SV VG Gebhardshain KV Altenkirchen	Umbau und Erweiterung des Sportheims der Elbtaler Sportfreunde	18. Aug. 2011	166 900 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Kelberg, VG KV Vulkaneifel	Sanierung der Sportanlage	26. Juli 2011	470 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Koblenz, TG	Neubau eines Sportlerheims für die Coblenzer Turngesellschaft	19. Jan. 2012	750 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Landau, TV im ASV	Neubau einer Sporthalle in Sonderform	8. Nov. 2011	547 500 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Ludwigshafen-Friesenheim, VfR	Sanierung des Kunstrasenplatzes	11. Nov. 2011	475 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Mehren, OG VG Daun KV Vulkaneifel	Umwandlung Tennen- in Kunstrasenplatz	8. Nov. 2010	660 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen

Ort	Projekt	Datum der Antragstellung	Gesamtkosten	Zuwendungsfähige Kosten	Vorgesehener/festgesetzter Zuwendungsbetrag	Prozentsatz	Stadium der Bewilligung
Mudersbach, OG Kreis Altenkirchen	Sanierung der Sportanlage	10. Nov. 2011	1 136 500 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Niederheimbach, SV KV Mainz-Bingen	Umbau und Erweiterung Schützenhaus	7. Dez. 2010	243 800 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Ramstein, TV KV Kaiserslautern	Sanierung der vereinseigenen Turnhalle	14. April 2010	420 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Regulshausen, SV St. Idar-Oberstein KV Birkenfeld	Umbau Tennen- in Rasenplatz	2. Okt. 2011	116 700 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Saffig, OG VG Pellenz KV Mayen-Koblenz	Umwandlung des Rasenplatzes in einen Kunstrasenplatz	16. Dez. 2011	630 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Schwirzheim, OG VG Prüm KV Eifelkreis	Sanierung Rasensportplatz	26. Aug. 2010	290 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Simmern, Stadt VG Simmern Rhein-Hunsrück-Kreis	Errichtung eines Kleinspielfeldes am Hunsrückstadion	18. Aug. 2011	310 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Simmern, VG Rhein-Hunsrück-Kreis	Sanierung des Freizeitbades in Simmern	22. Aug. 2011	3 920 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Siershahn, OG VG Wirges Westerwaldkreis	Bau eines Kunstrasenplatzes	17. Nov. 2010	625 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Speyer, TC Weiß-Rot	Umbau und Sanierung des Clubhauses und Neubau Nebengebäude	20. Okt. 2011	373 500 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Waldhambach, TuS KV Südliche Weinstraße	Umwandlung Tennen- in Kunstrasenplatz	5. März 2012	317 300 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Winnweiler, ASV Donnersbergkreis	Umwandlung Tennen- in Kunstrasenplatz	Antrag liegt noch nicht vor	447 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Wörth, Stadt Kreis Germersheim	Umwandlung Tennen- in Kunstrasenplatz	1. Febr. 2012	710 800 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Zeltingen-Rachtig, SV KV Bernkastel-Wittlich	Umwandlung Naturrasen- in Kunstrasenplatz	31. Mai 2011	745 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen
Zerf, OG VG Kell am See KV Trier-Saarburg	Umwandlung Tennen- in Kunstrasenplatz	21. Jan. 2011	660 000 €	noch nicht ermittelt	noch nicht festgelegt		noch keine Entscheidung getroffen

Zu Frage 6:

Die Prioritätensetzung aller Maßnahmen entscheidet sich nach der VV-Sportanlagenförderung vom 19. November 2001. Gemäß Ziff. 3.1.1 dieser VV können Zuwendungen nur dann gewährt werden, wenn der Bedarf für die geplante Anlage nachgewiesen ist. In der Regel ist dieser Bedarf bei Pflichtaufgaben der Gemeinde, wie z. B. bei Schulsportanlagen, gegeben. Jedoch sind alle Förder-

maßnahmen gemäß Ziff. 8.2.3 mit einem priorisierenden Beschluss der jeweils zuständigen Sportstättenbeiräte zu versehen. Da Projekte eine mehrjährige Entwicklungszeit haben, wird seitens der Bewilligungsbehörde, der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion, der fachliche Austausch über die Maßnahme frühzeitig gesucht. Bei Großsportanlagen ist vor der formellen Antragsstellung eine Planungs- und Finanzierungsberatung durch das Ministerium des Innern, für Sport und Infrastruktur vorgesehen. Die Förderung selbst richtet sich nach dem Landesinteresse sowie den Vorgaben des jeweiligen Haushaltsansatzes.

Roger Lewentz
Staatsminister